

# История создания и развития музея-усадьбы Н.И.Пирогова в Виннице

В.М.Мороз, Ю.И.Гуминский, Л.В.Фомина, Г.Я.Костюк

Винницкий национальный медицинский университет им. Н.И.Пирогова, Украина  
(ректор – чл.-кор. АМН Украины, проф. В.М.Мороз)

Статья посвящена истории музея-усадьбы Н.И.Пирогова и современному этапу его развития.  
Ключевые слова: Н.И.Пирогов, музей-усадьба Н.И.Пирогова

## The history of creation and development of N.I.Pirogov's museum-estate in Vinnitsa

V.M.Moroz, Yu.I.Guminskiy, L.V.Fomina, G.Ya.Kostyuk

N.I.Pirogov Vinnitsa National Medical University, Ukraine  
(Rector – Corr. Member of AMS of Ukraine, Prof. V.M.Moroz)

The article presents the history of creation of N.I.Pirogov's museum-estate and the modern stage of its development.  
Key words: N.I.Pirogov, N.I.Pirogov's museum-estate

**М**ного лет дом-музей Н.И.Пирогова на Винничине является местом, куда идут поклониться великому ученому, педагогу и общественному деятелю врачи всех специальностей из многих стран мира. Процесс создания дома-музея Н.И.Пирогова от истоков (постройки усыпальницы, организации выставочных залов) до настоящего времени был труден и долгов, и только после революции 1917 года государство включилось в работу по увековечению памяти великого ученого.

Дом Н.И.Пирогова и его усыпальница привлекали к себе посетителей, однако круг их был ограничен. Громадный урон усадьбе, строениям, церковному комплексу был нанесен в годы гражданской войны и иностранной интервенции. С 1920 года дом Н.И.Пирогова был предоставлен для жилья группе рабочих, объединившихся в коммуны. После небольшого ремонта усадьба Николая Ивановича находилась в ведении сельскохозяйственной станции. С 1936 года она была в подчинении Наркомздрава Украины, здесь разместилась Винницкая областная инфекционная больница.

Вопрос о принятии действенных мер, направленных на сохранение бальзамированного тела Н.И.Пирогова и организацию в его доме музея, впервые был поставлен в 20-х годах членами Винницкого научного общества врачей во

главе с доктором медицинских наук Н.Н.Болярским. По его инициативе в 1926 году усыпальницу и дом ученого посетил выдающийся хирург И.И.Греков, который с доктором Н.Н.Болярским и другими винницкими врачами осмотрел гроб с телом Н.И.Пирогова, его дом и усадьбу. В совместном заявлении И.И.Грекова и Винницкого научного общества врачей, представленном в президиум 1-го Всеукраинского съезда хирургов (1926 г.), было указано, что Н.И.Пирогов принадлежит не только той стране, где он родился. Он принадлежит мировой хирургии, а на долю Украины выпала честь хранить у себя его останки. Общество винницких врачей старалось делать все, чтобы предупредить разрушение склепа, где покоилось тело Н.И.Пирогова, и церкви над ним, а также дома ученого. В заявлении говорилось о необходимости срочно принять энергичные меры, чтобы предотвратить дальнейшее разрушение тела Н.И.Пирогова и сохранить для будущих поколений дорогие реликвии патриарха отечественной хирургии. Съезд назначил комиссию под руководством профессора Н.К.Лысенкова для обследования тела Н.И.Пирогова и разработки соответствующих рекомендаций по его сохранению. Комиссия выполнила это поручение.

В связи со 125-летием со дня рождения Н.И.Пирогова профессора Винницкого медицинского института Н.Н.Болярский и Г.М.Гуревич ходатайствовали о превращении дома ученого в музей. «Лучшим памятником Пирогову, – писали они, – является создание из дома, где он жил и работал, музея истории хирургии».

В 1940 году Наркомздрав УССР предложил комиссии, руководимой известным анатомом профессором Р.Д.Синельниковым, приступить к восстановлению останков Н.И.Пирогова. Произведя осмотр, комиссия наметила про-

### Для корреспонденции:

Мороз Василий Максимович, член-корреспондент АМН Украины, доктор медицинских наук, профессор, ректор Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова

Адрес: 21018, Украина, Винница, ул. Пирогова, 56

Телефон: (0432) 57-0360

E-mail: admission@vsmu.vinnica.ua

Статья поступила 18.03.2010 г., принята к печати 26.05.2010 г.

вести основные работы летом 1941 года. Однако этому плану не суждено было осуществиться – помешала война.

Организация музея в Вишне начинается фактически с 27 октября 1944 года, когда СНК СССР издал распоряжение, в котором говорилось: «В целях увековечения памяти основоположника русской военно-полевой хирургии Н.И.Пирогова обязать: 1. Совнарком Украинской ССР передать Главвоенсанупру Красной Армии в селе Шереметке Винницкой области усадьбу Пирогова Николая Ивановича со всеми постройками и земельным участком. 2. Главвоенсанупру Красной Армии организовать в усадьбе Пирогова Н.И. музей его имени и принять меры к сохранению останков Пирогова Н.И., находившихся в склепе села Шереметка. Необходимые затраты в текущем году на организацию музея, реставрацию и содержание усадьбы и склепа Н.И.Пирогова произвести за счет бюджетных ассигнований Главвоенсанупру Красной Армии на 4-й квартал 1944 года».

В мае 1945 года в Вишню прибыла комиссия, назначенная начальником Главного военно-санитарного управления Красной Армии Е.И.Смирновым в составе профессоров М.К.Даля, Г.Л.Дермана, А.Н.Максименкова, Р.Д.Синельникова, М.С.Спирова, начальника музея В.И.Герасименко, и приступила к выполнению самой трудной и ответственной задачи – восстановлению тела Н.И.Пирогова. Предстояла длительная и кропотливая работа. Ученые сделали, казалось, невозможное – восстановили облик Н.И.Пирогова.

С марта 1945 года в течение двух с лишним лет в усадьбе осуществлялись ремонтно-восстановительные работы. Разработку экспозиции и изготовление экспонатов взял на себя первоначально Военно-медицинский музей в Ленинграде под руководством начальника музея А.Н.Максименкова. С 1956 года шло пополнение и совершенствование экспозиции под руководством Министерства здравоохранения УССР и Винницкого областного отдела здравоохранения.

Открытие музея состоялось в торжественной обстановке 9 сентября 1947 года. Это событие было приурочено к знаменательной дате – 100-летию со дня применения Н.И.Пироговым впервые в истории войн эфирного наркоза на поле боя.

В течение первого десятилетия музей пополнился трудами Н.И.Пирогова, изданными при его жизни, архивными документами. К концу этого периода музейные фонды насчитывали 2787 наименований. В последующие годы шло активное пополнение фондов музея архивными материалами, живописными и скульптурными произведениями, трудами ученого, литературой о нем, медицинским инструментарием и аптечным оборудованием пироговских времен. Сейчас коллекцию музея составляют более 15 тысяч уникальных экспонатов, библиотека насчитывает около 12 тысяч книг и журналов.

Музей-усадьба Н.И.Пирогова состоит из дома ученого, его аптеки, усадьбы (сад и парк) площадью 16 гектаров, фамильной церкви-некрополя, где больше 120 лет покоится бальзамированное доступное для обозрения тело Н.И.Пирогова. Это единственный в своем роде мемориальный музей, имеющий такую структуру.

В доме Н.И.Пирогова, являющемся главным корпусом музея, развернуто 12 разделов экспозиции, в которой отображена врачебная, педагогическая и общественная деятельность ученого. Восстановлены рабочий кабинет хирурга, его приемная комната, операционная и аптека.

За последнее время проведена значительная работа по реставрации и обновлению музейных сооружений, мемориальной усадьбы и всего музейного комплекса. В зданиях, не нарушая прежнего интерьера, установлено центральное отопление, улучшено освещение, водоснабжение, оборудована специальная лаборатория для работ по ребалязамированию тела Н.И.Пирогова, сооружен кинолекционный зал на 200 мест, построено административное здание, ограждение возле центральной усадьбы и др. Выполнены немалые реставрационные работы всего комплекса церкви-некрополя Н.И.Пирогова. Время не пощадило не только деревянные и металлические конструкции крыши, купола церкви и колокольни, но и потолки, стены, полы, окна, двери; были утрачены настенные росписи внутреннего интерьера, на грани гибели находились прекрасные иконы, деревянные резные детали иконостаса. Реставрационные работы выполняли специалисты киевских научно-реставрационных мастерских. Церковь освящена. В ней отправляются богослужения, звучат колокола.

Особое внимание уделялось работам, направленным на создание оптимальных условий для сохранения бальзамированного тела ученого: изготовлен новый внутренний гроб из металла, не подвергающегося коррозии, заменено внутреннее убранство, произведена реставрация мундира Н.И.Пирогова. Гроб переоборудован: с него снята стеклянная крышка, он размещен в герметичном саркофаге, освещаемом специальными светильниками. Все это позволило значительно улучшить обзор тела Н.И.Пирогова. Огромную изобретательность проявили при этом специалисты ряда учреждений и ведомств. Организационно-методическим и научным органом музея являлась Пироговская комиссия, утвержденная Министерством здравоохранения Украины. В ее состав входили ученые Киева, Харькова, Одессы, Винницы. Члены Пироговской комиссии вели постоянное наблюдение за состоянием тела Н.И.Пирогова и в случае необходимости осуществляли работы по ребалязамированию. Наиболее крупные из них были проведены в 1945, 1950, 1956 и 1973 гг. Косметические поправки проводились чаще. Пироговская комиссия утверждала планы работы музея, руководила научно-экспозиционной деятельностью. В 1978 году Министерством здравоохранения СССР был издан специальный приказ (№ 923 от 03.10.1978 г.) о ребалязамировании тела Н.И.Пирогова, в котором говорилось: «Для осуществления детального осмотра и описания состояния тела Н.И.Пирогова создать межведомственную комиссию в составе: Куприянова В.В. (председатель), Авцына А.П., Сапина М.Р., Дебова С.С., Денисова-Никольского Ю.И., Жеребцова Г.С., Кульчицкого К.И., Собчук Г.С.; в научно-исследовательской лаборатории Минздрава СССР в г. Москве осуществить в 1978–1979 гг. необходимые мероприятия по реставрации и ребалязамированию тела Н.И.Пирогова и разработать предложения по совершенствованию условий наблюдения за его состоянием; разработать и осуществить мероприятия по улучшению условий работы музея-усадьбы Н.И.Пирогова». К этому времени минуло около ста лет со дня смерти Н.И.Пирогова. Происшедшие морфологические, биохимические и другие процессы в останках привели к выраженному прогрессирующему высыханию тканей. В очередной раз предстояло решать сложные научные и организационные проблемы. И они были успешно решены учеными НИЛ при Мавзолее В.И.Ленина и ряда научно-исследовательских и кадровых институтов, осу-

ществивших ребальзамирование и восстановление останков Н.И.Пирогова, доставленных из Вишни в Москву. «Пришлось порядочно потрудиться, – отметил академик С.С.Дебов, – чтобы восстановить то, что все-таки с течением времени оказалось утраченным».

По масштабам, новизне и достигнутым результатам работа является уникальной. Удалось достичь максимального сходства облика Н.И.Пирогова с его посмертным изображением. Осуществлен комплекс мероприятий по созданию оптимальных условий для долговременного сохранения тела ученого в условиях естественной среды. За телом Н.И.Пирогова, его усыпальницей ведется систематическое наблюдение учеными вышеупомянутой лаборатории (ныне Научно-исследовательский центр биомедицинских технологий Всероссийского научно-исследовательского института лекарственных и ароматических растений – НИЦ БМТ ВИЛАР). Тело Н.И.Пирогова в московскую лабораторию доставлялось из Вишни дважды: в 1979 и 1988 гг. В настоящее время в Пироговской усадьбе оборудована отвечающая всем необходимым требованиям лаборатория, и последняя большая работа по ребальзамированию тела ученого проводилась здесь (1994 г.). С благодарностью отмечаем, что все финансовые затраты (а они довольно большие) на выполнение этой работы предоставили тюменские нефтяники (объединение «Лангепаснефтегаз», генеральный директор Р.У.Маганов). Кроме того, специалисты НИЦ БМТ ВИЛАР, морфологи Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова и сотрудники музея постоянно осуществляют необходимый текущий объем работ на месте. Наблюдения специалистов за последние годы позволяют констатировать стабильное хорошее состояние тела Н.И.Пирогова и его усыпальницы.

Многие медики вносят посильный вклад в увековечение памяти Н.И.Пирогова. Заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Московского государственного медико-стоматологического университета, заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор В.И.Зоря на свои средства произвел реставрацию мундира Н.И.Пирогова, учредил стипендию им. Н.И.Пирогова для наиболее одаренных студентов Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова.

За восстановление музея-усадьбы Н.И.Пирогова и использование его для широкой пропаганды отечественной медицинской науки группа ученых и работников музея в 1986 году была удостоена Государственной премии Украины.

О музее на Винницкой земле знают не только медицинские работники. За прошедшие 50 лет поклониться телу Великого Пирогова, ознакомиться с залами его музея пришли более 6 миллионов граждан из 167 стран мира. Материалами и экспонатами музея пользуются ученые Украины, России, Болгарии, Германии, Франции, Швейцарии, Греции и других стран мира. Это учебная база Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова. Здесь проводятся занятия по истории медицины, заседания студенческих научных кружков.

Вместе с Минздравом Украины, Винницким национальным медицинским университетом им. Н.И.Пирогова, областным управлением здравоохранения музей был одним из организаторов проведения в Виннице крупных научных форумов, посвященных памяти ученого. Среди них: Пироговские чтения

1968, 1977 и 1983 годов. В 1996 году здесь состоялись Пироговские чтения, посвященные 185-летию со дня рождения Н.И.Пирогова.

Учитывая большой вклад выдающегося ученого в развитие мировой и отечественной медицины, а также значительную роль музея-усадьбы в изучении и сохранении истории Украины, указом Президента Украины музею-усадьбе Н.И.Пирогова присвоен статус Национального (1997 г.). На основании указа Президента Украины Премьер-министр Украины издал постановление №801 от 28 июля 1997 года о создании Наблюдательного совета Национального музея-усадьбы Н.И.Пирогова, в который вошли: министр здравоохранения Украины – председатель Совета; П.Ф.Шапаренко – секретарь Совета, заведующий кафедрой анатомии человека; В.М.Мороз – член Совета, ректор Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова.

В 1997 году был торжественно отмечен полувековой юбилей музея-усадьбы Н.И.Пирогова. Под звон церковных колоколов делегации винничан и прибывших гостей возлагали цветы к усыпальнице ученого. Многочисленные поздравительные адреса, телеграммы, письма с добрыми пожеланиями и благодарностью звучали в адрес юбиляра-музея и его коллектива.

Винничина гордится тем, что на ее земле жил и трудился последние 20 лет своей жизни гениальный Пирогов, что именно здесь находятся его тело, дом, усадьба.

Сегодня Винницу называют городом Пирогова. Благодарные потомки назвали его именем областную больницу, государственный медицинский университет, среднюю школу, улицу, в начале которой красуется величественный памятник прекрасному Человеку и Гражданину.

Никогда не зарастет тропа в усадьбу Вишня, в прекрасный уголок подольской земли, где жил и работал патриарх отечественной хирургии. Ознакомившись с жизнью и деятельностью Н.И.Пирогова, покидая музей, тысячи экскурсантов оставляют в книге восторженные отзывы о чудесном памятнике великому ученому. «Великих людей, которые много дали человечеству, должны почитать так, как почитают Н.И.Пирогова в Виннице», – написали английские туристы.

## Литература

1. Винницкий областной исторический архив, ф. 208, оп. 1, ед. хр. 128, л. 181.
2. Газета «Правда», 27 октября 1989 года.
3. Приказ Министра здравоохранения СССР №923 от 03.10.1978 г.
4. Указ Президента Украины №509/97 от 10.06.1997 г.

## Информация об авторах:

Гуминский Юрий Иосифович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой нормальной анатомии, проректор по учебной работе Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова  
Адрес: 21018, Украина, Винница, ул. Пирогова, 56  
Телефон: (0432) 35-2563  
E-mail: guminsky@vsmu.vinnica.ua

Фомина Людмила Васильевна, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры нормальной анатомии Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова  
Адрес: 21018, Украина, Винница, ул. Пирогова, 56  
Телефон: (0432) 35-1110  
E-mail: fomina@vsmu.vinnica.ua

Костюк Григорий Яковлевич, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии Винницкого национального медицинского университета им. Н.И.Пирогова  
Адрес: 21018, Украина, Винница, ул. Пирогова, 56  
Телефон: (0432) 35-7339  
E-mail: admission@vsmu.vinnica.ua